Forma la 1? pers. sing. del futuro indicativo dei sequenti verbi in vocale e dittongo.

ayoman — Gyannoe

1. BEQATTEVD oo 7. 8000 s
2. NQEV® e ST 8. TEOUM oo
G T 17 Vo Y0 S 9. POLTAD oo
I« 1 1 YO 10, GAVED oo
5. HIGOO0® oo 11, 080 oo
6. PIAED oo ATy N 3

Forma la 12 pers. sing. del futuro indicativo dei seguenti verbi in occlusiva.

royilopar (t. v. Aoyid-) — Aoyloouat

LAEY® s 7. QAEY® e
2. ®NEUGOO (L. V. XKNQUY=)  oerrsrersesseesssesisssnn 8. HQOL® (t. V. XQOY-) woveeovrmsrsrsssssssssnns
3, EAMTTLE® (L. Vo EMTTIO-) oo 9, SLDHM e
4. 0TEQY® 10. AELTO e
5. TEQT® e 11, YOOMO® e
6. oYLLO (1. V. OYLE-) e, 12. Pedd® e

Analizza e traduci le seguenti forme verbali.

. TRAEOLGLY T
CTEQOET] e s SsR s RS s s s
cOU BAGIAEOOOVTESG oo soreree oot reeneesones e oo oo eseoe s
CBOGIAEUOEL oottt
BAEUM e e e
BAEWEGODUL oot sseeees s e e S
VOQAWELG s e e e

VOOWOUOIE oo sssesessssseeessss oo sessess e ssssees st reee e oo
QPOVEDGOMEY  eeoeeoeeoeseeoteesee st sseeses et cesssees e sesesee et seesese e seeseess e e sseeereete s st seeresrressese

0 %N U e
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o

CPOVEDUGEGDIL oot seeres e ee e eseee e seemes e sere s e eseeses s s ereesses e

-
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COEOIEVOC oo een e et e e oo

p—
o

7T 11 T SO S
CBQUOELY oA e
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CBQUOETOV e e e et e
CPBAGIDETE e
CBAGDIOL e e s s e

p—
(o NN |



Analizza le seguenti voci verbali e risali alla 1 sing. del presente indicativo.

L BOAOUUEY oo 9. paxovuol

2. VOHLOUUEY cocoeeeeeeneeeeeessennesssssesessesssssssssses 10. ®OULELY

3. PEVEETOBOL oo 11. ovoing

4. OAETTOL et 12. onegeite
5. TIVEVGOUVTOL  eoovvormnreererismesessessssansessecssseesesssssessnns 13. xQivoto

6. OUOUHOL oo 14. oxedacbat
7. BOBLOUOLY e reesest e 15. pevetlv

0 1oL Ve 2o Kot o 4 FOO O 16. P1pag

Coniuga i verbi seguenti alle forme richieste.

ténvo (t. v. tep-) . fut. ind. att. 3% sing.

. pres. ind. att. 3" sing.

. fut. ind. att. 2° plur.
imperf. ind. att. 3° plur.

part. fut. nom. masch. sing.

gn.}ww.—‘

fut. ind. m. 3% plur.

fut. ottat. att. 1° sing.

part. fut. nom. femm. sing.
. fut. inf. att.

10. fut. ind. att. 1* plur.

woptlo (t. v. xoud-)

0 N o

Ao (t. v. TAgv-) 11. fut. ind. 1° plur.
12. fut. ind. 2° plur.
13. fut. inf.
14. fut. part. nom. femm. plur.
15. pres. part. nom. femm. plur.

Traduci le sequenti frasi.

1. "Hueic 8¢ oot pevobuey, od pevtodueba.

..................................................................................................................................................

..........................................................

..........................................................

..........................................................

..........................................................

..................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................................



Scheda sintattica

Costrutti con il futuro

1l futuro trova impiego, oltre che nelle frasi principali, anche nei seguenti costrutti:

& participio futuro: esprime l'intenzione di svolgere un’azione oppure 'imminenza della
stessa; spesso assume un valore finale, per lo piu se accompagnato da ag.

Ol moA&uLot cuVEQYOVTaL B¢ HUIV TOAEPNCOVTES.
I nemici vengono per farci guerra.

% infinito futuro: questo infinito, nelle infinitive, dipende per lo piu da verbi che
significano «sperare» (£AmiC®), «promettere» (Omicyvéopotl) e «giurare» (Opvopl)
oppure dal verbo példw «sto per», «ho intenzione di». In tutti questi casi, infatti,
l'azione e proiettata nel futuro.

Ody Omioyvéopar nact EEvolg dBRA HOMELY.
Non prometto di portare doni a tutti gli ospiti.

Kdicap épelhe T otpoTidcg GoEewv.
Cesare stava per iniziare la spedizione militare.

# indicativo futuro: si trova in dipendenza dei cosiddetti verba curandi, quei verbi cioé
che indicano cura e impegno nel fare qualcosa, come &miper€opor «mi curo»,
(oovTilm, «mi preoccupo/mi do pensiero», owovdale «bado» ecc. e dei verba cavendi,
che indicano attenzione o prudenza, come @UAGTTONOL, EOAaBEOPOL «mi guardo da»
ecc.

Questi verbi si costruiscono:
con 6mag o g (negazione uv) + indicativo futuro (pit raramente il congiuntivo) in
dipendenza di tempi presenti; + ottativo obliquo in dipendenza di tempi storici.

THc Yuxfic 6mag Bekticotn Eotan odx EMPel]) 00OE pEovTiLELS;
Non ti curi né ti dai pensiero di come rendere la tua anima perfetta?

Attivita

Traduci le seguenti frasi.
1. Oi mpéoPerg ig Trv BovAny Hxovoty GG THV vixny dyyehodvTeS.



~ Dio rimprovera il serpente, Eva ¢ Adamo L 2 2
Kat Aéyer #dprog 0 8e0¢ T8 dper «’OTt Emoler TodTo, Entxatdoatog ob! ard mdvtav
TOV XTNVEV xol Ao mavtov Tdv Onplev Thg Yhg £l Té oThBel cov xal Tfi xotdig
- mogebon xal YHiv £8n méoag tog uéoag THe Cotic cov. Kai ExBoav Bfce? avd pécov
GOV %01 GVO HEGOV THG YLVaLXOG X0l Gve HEGOV TOD oTEQUATOG GOL X0l Ave PEGov TOD
oméQuatog adtiic' abTég’ Gov TNENCEL KEPAAHY, XAl GO TNOHOELS aOTOD TTEQVAVY.
Kot tf) yovaixt Aéyer «[TAnBiveov mAnBuvé tag Admag cov xal TOV oTevayudv cov, &v
AOTang TEEN Téxvar %0l mEOG TOV Av8oa Gov T AmMOGTEORY] Gov, X0l OUTOS GOV
xvplevoew. T de "Adop Aéyer «Ev Mnaig Blocelg ndoag tag Nuégog tig {ufig sov:
axdvBog xol TERoAovg avaTerel oo, xat €81 Tov xdgtov ol dyeod. 'Ev i8p@Tt Tob
TIQOGMTIOL GOV £81] TOV BETOV GOV £mG TOD ATOGTEEPELY GE €ig THV Yiv: 8Tt yij £ %ol
elg yHv aneledorp.

(dal Vecchio Testamento)

1. Sott. {o6t. 2. OMoe: fut. ind. 1° sing. di Tibnui. 3. Qualche interprete ha visto qui un
riferimento al Messia.

Rispondi alle sequenti domande.

1. Che cosa significa ETXATAGOTOC? .coooevorrevevreceeee Qual e il significato di questa prima
frase pronunciata da Dio al SEIPENLE? .......comvmmcreeioisecenssscseeeseseoeeseesoee e
2. Che maledizioni sono inflitte alla dONNA? ...
3. Come hai reso in italiano la figura etimologica TEEN TEXVO? ..o
4. Analizza i seguenti verbi e individua la loro 1? sing. del presente indicativo:
TEOQEUOT]  overereerersesessessessss s st 0 o5 st e
EBT) e oS e e e oot et et
21710141 1 TSROSO e e 8RR R 1
HOQUEDGEL  ovvooerssess e ssssssssssssssesssssess s e et eese e e
BLIIGELG oo oo s es et st s e e e
QIVOTEAET  oooievercetmeerscosemeseseesosesessessss s s ek k58581488805 5188155 S s
GITEREUGT] oo ivessessses s ses s s e85k 8550 s s 55 5o
Il giuramento di Ippocrate *6

"Opvopt "Amtorova 1atov, xal "AcxAnmidy, xal Yyieiav, xol [avéxeiav, xal Ogode
TAVTOG TE XOL TAGOG, 16TOQAS TOLOVUEVOS, EMITEAEN TOLNGELY XATO dVVOULY Xl
xplowv éunv 6pxov TOVdE. Atortnuooct Te yeNooMal E7TREMEAELN XOUVOVTOV XOTO
dOvopLy %ol xQlov £uny, xol £l dNAAoeL 8¢ xal adixia siptopat. OV ddown' 8¢ 008
pagpaxov ovdevi Bavaoipov, 00dE LeyNoopal cupBovAiay Toldvde: 6ROLOC 8¢ 0LSE
yovoixi mescov @OdoLov ddon'. "Ayvac 8¢ xal 6cing datnehoe Plov TOV Eudv xai
TEXVIV TNV EUNy.

(da Ippocrate)

1. ddcw: 1° sing. del futuro di Sidout.



Verifica finale - Unita 5

P s T LT e T e AR R 5 v ST R S SRR SO MR LI TRRRER e T i e

'%ﬁ
Devi conoscere: La coniugazione del futuro sigmatico, contratto, attico e dorico — La %
coniugazione del futuro di eipt e dei verbi politematici — I principali costrutti |
del futuro. ;
Tempo: 60 minuti Totale punti: ...

2 Ml Completa la seguente tabella, riconoscendo e analizzando le forme verbali presenti
~ (specificando di che tipo di futuro si tratta).

 FORMA
ayyehoUpon | futuro indicativo media 1° sing. ayyEAM®
contratto

mAebon

opovpat

TRAEELV

KQLVOUEV

%xQLPOLGALG

01GELg

podnoetal

devoovpeda

oTEQ®

XAQLOOLVTOL

i .................. / 10 punti
IRZI Scegli la soluzione corretta.

elpt

[] a. £otan [] a. £éoewy
1. fut. ind. 3° sing. [] b. €écetan 2. fut. inf. [] b. €cecbon

] c. éost [ c. £o0pevov
ayanan

] a. &yandon [] a. dyamdooiut
3. fut. ind. att. 1% sing. [ ] b. &yobo 4. fut. ottat. att. 3° plur.[] b. &yanncoiev

] ¢c. &yamnoon 1 c. &yamnooiny



¢ ’
0Q10

] a. Oovtan [] a. 0ecbor
s fut. ind. 3° ol (] b. 606 6. fut. part. nom. b ¢ ,
. fut. ind. 3° plur. . ?anouow femm. sing. . oopevn
[] c. 5povotv ] c. 0Yovoa
£XO
[ a. oxnon [] a. oxnooduevol

. a . , 8. fut. part. nom. ,
. 7. fut. ind. att. 2° sing.  [] b. oxnoere masch. plur. [ ] b. oxnoov

] c. oyxnoetg [] c. oynoovteg

" Introduci il verbo tra parentesi opportunamente coniugato al futuro e poi traduci.
(2 punti per frase)

1. Yu@v 00delg £ic TV KQATNY e (TAE®), XELUAVOG NXOVTOC.

(TOLEW).

Indica se le sequenti affermazioni sono vere o false.

1. I verbi in vocale e dittongo presentano il futuro di tipo sigmatico.

2. Il tema dei verbi in gutturale, quando incontra il suffisso del futuro
sigmatico, presenta esito .

V F
O
0 O
3. 11 futuro in greco non ha il modo congiuntivo. 1
4. 11 verbo &y ha due futuri €€ e oxnoo. O O

OO

5. ®evEovpal € un futuro attico.




Attivita

Traduci le seguenti frasi, dopo aver analizzato le voci verbali.

1. O £M0C TTOTRE NUES TEQLETTTLEE

2. cﬁl 58 éxmé-v innéac é:neuwav

3. toboug Myots Tiv BiBeiay Exgipate

4. 6 Kbgog, talita Gvapuvnoas, ToLg blovg EMXGAESE
5. ol BagPaoor £ig "AbBfvac Eotodtevcay

6. ToU Boatedyov £v TH Aluvn avaponoavrtog, & @Elvog
EMEGTEEYE

7. 0 TOEaVVOG TTV TTORLY ERAadey

b

Traduci le seguenti frasi e, al termine, spiega perché cambiando il tempo del verbo
sottolineato cambia l'aspetto delf'azione.

1.a. BovAdpevoe toig avlporote Ponbeiv, 6 Mooundeie Aia EEnttdtnosy.

1.b. BovAoduevog toig avlgamoirg Bondeiv, 6 Tpounbevg Ata eénmata.

Nella prima frase £EnmdTnoey esprime un’azione con aspetio ..o
mentre nella seconda EENTTaTe oo,



2.a. "Q BaoAel, d€ovtal cov Nuoaiotl £doal o@ag EAEVOEQOVG TE KOl ADTOVOHOUC.

Nella prima frase £0001 esprime UN’azione CON ASPELLO .....ccocuwwrrreruimeermmenremsseesiccseresssssssissseesinns ,
mentre Nella SECONAA EAV ..o eisiess s ssssss s sisses s e e .

3.a. Toadta xEAELGOV TOlg padnTaic.

Nella prima frase *EAEUGOV esprime UN’azione COM ASPELLO .......oow.vvvverrsevemssresrssrseneessnenssons ,
mentre Nella SECONAA HEAEVE ..o ccreeesees e sssssss s sssssss s ssossee e :

Traduci le seguenti frasi.

1. Oi *ABnvoiolr Mntog Bedv iepdv dxodouncay, &v o viv Perdiag dyaAud oTiv.

3 \ \ \ ) / Kl \ A \ ’ 3 e e ’ \
3. ’Emetdn 8¢ %01dg Ny, £tdéavto @de’ o pev deELov xégag lxov ot ‘Inmdyvrorl xai

13 \ \ s / AY e \ s/ \ \ s 7 e /’

0 Baoctievs TOVG ARLGTOLG TEQL AVTOV EXOV' TO dE€ EVAOVLUOV 01 AXYOVOTTTEQOL.

........................................................................................................................................................................................................

La pernice e il cacciatore OO
[T€@dixa TG Gygevoog Mbere xatabboor. 'H 8 magexaier €acal xal EAeyev TH
xovnyetn «IloAlag mépdixag mosdEm». ‘O 8& xuvnydg: «Ata TOUTO MEAAOY GE £Y0
B0cw, 0T TOLG CLYYEVELG coL Evedpeboat BEAELG.
‘O ubbog dnAot, 0TL 01 TAV PLAOV TEOBOTAL ADTOL £V TOIG EVESQULE EUTTLITTOLGLYV.

(da Esopo)



Alessandro arriva alla citta di Anchialo OO

"Ex 8¢ toUtou Magueviova pev Eneppe’ Eml tag dAhag mdrag, ol 31 dgifovst v
Kilixiov t€ %0l "Accuolov xoeav, 1va TeoxatoAaufavol xal puAGccot TV Tdodov:
%ol EmepPe T@V Euundyov Tovg teCovg xal Tovg “EAANvag Tovg uieBopdgous kol Tovg
Opdinag, v Zitdhxng 1yeito, xol Tovg inméag 8& Tovg Osccolodc. ADTOC 8 &C
"Ayxtodov moav aguxveitar. Tadtny 8¢ Zogdavamorov xticar OV “Acciglov
AEyovoLv: xal Td TeQIPOA® S& xal Tolg Bepedlorg TV TELXBY TOAG SNAN EGTL PEYAAN
TE %0l £0daiL@V: TO Uviino Tob Zapdavamdiov £yyig Rv TAV TeL@v Tiig "Ayyidiov.
(da Arriano)

1. Sogg. sott. «Alessandro».

Rispondi alle seguenti domande.

1. Individua tutti gli aoristi presenti nel testo e analizzali. ...,

2. Che subordinata & Tva QOXOTOAAUPEVOL KOl PUAGGGOL TNV TAQOSOV? ..oooceee
Perché € presente POtLAtIVO? ... ssssssssss o

3. Spiega la presenza del presente indicativo GPUXVETTOL. ..ooooooooveiivvvvernenesssssseoe s oresreeeenens

Disposizioni di Creonte al potere *OO
Koéwv 8¢ tnv OnPatov Baoideiov mogoroBav' todg tév "Agyeimv vexgovg Eooupev
Gragoug, xal xnELEag undéva Bamtey. "Avtiyévn 8¢, uio tédv Oidimodog Buyatéony,
xQVpa 10 TToAvveixovg olpa xhépoca E8ape GARG POAAE Tig TNV Tagdévov Epdoace
xol éxoptoe eig Kgéovra. "0 thgavvog 8¢ éxédevoe v Oidimodog Buyotépo T Tapn
Ldod Eyxoupor. Ovteg 8¢ Koénv thv ducstuyfi x0gnv éxteive. Meta 8¢ £tn déxa ol
T@v drmodopévev’ Toideg, xalovpevol &miyovol, oTatedely &mi ONBag mEonEodvTo,
TOV T@V TaTEQwY BAvatov Tipeenoachal PovAduevor.

(da Apollodoro)

1. magaraPov: «dopo aver ricevuto». 2. T@v amolopévev: «di coloro che erano morti».



Analizza le seguenti voci verbali e individua la 12 sing. del pres. ind.

gonunve aor. ind. att. 3* sing. da onuatve.

BLEVELIE oo esesessmse st esssseeee oo s e st s st e sers e ser e sneee
TEL AT % o1 e s s e s e e
BLEMOELOO oo s s ss s es e s s e e
PYIVOL  eeceeeeeesreeessssssss et s 8RR RSB RS e
gimoc et eee e et e et e e et et et et e ettt ettt ettt e
EXGONOE ettt
TIYVELAGIEY  ooooooeeeceeceeeeeeeessss oo ssee oo s e s e
FIMOVOTO  oooeoeeceececeesscessssss s smss s ssse e s ot s e

X XN R

OTEELQOTE  oooooeosssosssoesssssssssesssssssssssssssssssses oo s e s
LO. HTELVOG  eooooeoeeeee oo eseeeeseeessesssesese st ssesse e ses s eseese st eer s s e ss e oo seeee e

Completa nel modo corretto la seguente tabella, distinguendo gli aoristi I sigmatici
da quelli T asigmatici.

St l;smmmlgo;;f,;;«A_smmmo;. e

gnooo si - nedco

Tolficot

EpMVApTV
UETVOV

EUVNCOpEY

GTOLSACAT®

olxtelQal

YMHOVTOG
Bovievoduevog

Traduci le sequenti frasi.

B \ e / \ / s/ E) ~ E] e /
1. "Emeldn ot BagPagot Tov BoguPov Nrovcav, ExEL ovy LTEUELVAV.



Storia di Bellerofonte L 2029

Belhegopovtng 8€ 0 Thavxov 1o Zichgov, xTelvag xovsiong dsApov AnALddny, Gc
3¢ tvég pact Tewpfiva, airor 8¢ "Alxuévny, meog Ipoitov EMbav' xabaipetor. Kal
abTod Zbevéfora €guta loyxel, ol mpooméumel Adyoug mepl cuvovoiag. Tod 8¢
GtaQvoLHEVOY, AEyel mog Ilgoitov 6Tt Bellegopdveng adth megl pbogdg meooe-
némporto Adyove. Tlgoitog 8¢ miotedoag Edaxev’ &mioTtolde adtd mEdg loPdtnv
xoptcol, &v alg éxéhevoe Belegogdviny dmoxteival. ‘ToPdatne 8¢ avayvode®
gmétagev avtd Xtpowpav xtelvat, vopliev adTov 10 Onglov StapBogsiv: v Yo o
pévov Evi GAAG TOAAOLG obx £0GA@TOV, £lxe 8¢ mEOTOUNV UEV AfovTog, ODRAV 8&
dpdxovtog, TEltnyv 8¢ xe@aknv peonv aiydc, & Ng mhp avier’, Kol thv ydoov
drépbere, xal ta Pooxnuota EAviaiveto plo yog @bolg TELdv Bnolov elyxe Shvapury.
Téhog 8 BeAheopovtng Xiuaipay £QOVEVCE.

(da Apollodoro)

1. €MBav: «essendosi recator. 2. Edoxev: «dieder. 3. dvaryvodg: «dopo averle letter. 4. dvie:
«soffiavar.

Rispondi alle seguenti domande.

1. Analizza 1a vOCE VEIDAle MTEIVOGC. ..o seeseees s smessseesesesssssesses e sessesssesssoeess s
Che valore circostanziale esprime?

......................................................................................................................................................................................................

2. Che subordinata € introdotta da OTU (. 4)7 .ceeeeereeesseesseesseesseessesssssssssessseeeseeeeeeeeeeeeeeeeeee oo

3. Che modalita dell’azione, o meglio che valore aspettuale esprimono gli imperfetti
BLEQPOELQE, HOL... EAVIOLVETO? ..ottt oot oo tes s ses s
Potrebbero essere sostituiti da indicativi aoristi oppure la modalita di svolgimento
dell’azione cambierebbe? Motiva 1a tUa TISPOSTA. .ooooococeecooceeceoeeeeeeeeeeees e seeeer e

4. Analizza la voce verbale £QOVEVGE. ..o SO
Che aspetto dell’azione esprime? .............ccoocoveeeeeee E un aspetto diverso da quello espresso
da un eventuale iMperfetto EQPOVEVET ..ot

Alessandro muove da Perge L & 2@
"ANEEOVEQOG 8¢, Gpag Ex PacTALE0G, PEQOG LEV TL TG GTEOTIAG S1d T@Y dp®V Emeppe
emi Ilégync, N @domoincav avtd ol Odxeg YoAeTiv BAMGS X0l poXOGV 0DV THY
TGEodov. ADTOG 8¢ TaRa TtHv BdAaccay d1d ToD aiyladol fye TOUC Gpue adTéV: EoTt 88
TaLTY T} 680G duvath £6TL 0OX GAMNG OTL U} TAY & GOXTOL AVEUGY TTVEOVTOV' €1 68
vOTOl XQTEYOLEV, AToQHG ExeL d1d TOD aiyLaloD d801mogeiv. Td 88 &x voTov 6xANool
Bogal émimvedoavTeg, 00x dvev Tob Belov, Og abTog Te %ol ol dpug adTdv £EnyodvTo,
evpaf] xal Toxeiav Ty Tagodov mageiyov. 'Ex T1égyne 8¢ d¢ moonet, évTuyydvouoty
a0T® ®oTe THY 680V mEéoPels "Acmevdiev. Tleviixovra 8¢ tdlavra éxélevoe Tij
cTooTLd Sobvat' avtoig &G Hiobov xai Tovg {moug, obg Sacudv PactAel ETpepov.
(da Arriano)

1. dovvar: «di dare».



11. £8oQounv e85
120 BOOIE oo essosss st SR
13, EYOVOMEY oo esse s s sssses s st s s

L4, TOOUGTL oo eeeeeeeeeessseese s e s s e e s e st er e e ene e e eee s
/

Distingui tra imperfetti e aoristi secondi.

_|IMPERFETTO | AORISTOLl |DALVERBO

EoxeTe - si Exo

Elapfavouny

nyayov
Erermtopeda

£nadec
£00)e

Et0dyxavov

£8Qapopev

OPAETNV

Scegli la soluzione corretta (e data anche piu di una possibilita).

1. £€yéveto [ ] a. io diventai L] b. egli divento L] c. egli e diventato

2. geine [ ] a. aver detto [ ] b. egli disse [(lc di’

3. H\Bov ] a. io andai (] b. noi andammo [] c. essi andarono

4. gdgeTe [] a. voi trovaste [] b. trovate! [} c. troverete

5. GpLxOoL [] a. egli giunse [_] b. io giunsi [] ¢. tu giungesti

6. UYETE [] a. fuggite! [ ] b. fuggiste L] c. siate fuggiti

7. Eéteuétnv [ a. tagliate (] b. loro due tagliarono [ ] c. aver tagliato

8. émvbopebo [ ] a. ci informammo [] b. ci informavamo [ 1 c. essendoci informati

Traduci le seguenti frasi.

1. Tév Aoxedorpoviav vixnodvtev, ol Ilégoar eig 10 oTQatémEdOV ATAXTOG
HOTEPUYOV. '

6. 'Emel ol OnBoior tobta fobBovro, €0BUg Oméoyovro Bavate Tovg mEOdOTAC
xOAAOELV.



Attivita

| Traduci i sequenti periodi ipotetici e alla fine sottolinea in rosso quelli della reaita e
in blu quelli dell'eventualita.

1. "Eav tov dixotov xtelvnte, TadTNg TOAEOG TO GQLGTOV HEQOC HTEVEITE.

........................................................................................................................................................................................................
........................................................................................................................................................................................................
........................................................................................................................................................................................................
........................................................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................................................

> 4 e ~ A it ~ e I \ ’ o/ s
6. 'Eav pévrtol Tig fpdc xol €0 moldv OmaoXn, xoi TovTou £1¢ ye SVvauly ody
NrTnoducba O molobvte.

........................................................................................................................................................................................................

Traduci e distingui i valori di .

1. 'Eyo vudg noortov i Bodioicbe tadta PipAlo dvaylyvdoxetyv.

....................................................................................................................... gl ha valore ...,
2. El huépa £oTl g £oTl.

....................................................................................................................... el ha valore ..o,
3. Ei yop oV dlxarog €ing.

....................................................................................................................... el ha valore ...,
4. El xon un Bodrovtat, Sueg tadTto medTTousty.
....................................................................................................................... el ha valore ...
5. El o0 payeoBor 0Elerg, mpoddtng &l.
....................................................................................................................... el ha valore ...



Anfitrione e una volpe devastatrice L £ 2O
‘Augitebev 8¢ ovv "Ahxunvn mopeyéveto £ml OnPac. Agyodong 8¢ "Alxunvng
yopunoeshol adtd, Tév adeipdv adtiic Exdixnoavtt! oV Bdvatov, brooyduevog Emi
TnAeBdag otoatedel "Augpitodov xai magexdiel cuAiaBéabor Koéovra. ‘O 8¢ eine
GTEATEVCELY, £av TROTEQOV Exelvog TNV Kaduelav tiig dAamexog anairdln £pbelge
vap thyv Kadpetav aronng Onplov: adixovpévng 8¢ thg xoQas, £va Tdv doTt®v toida ol
OnBoiot xatd pfjva meoetifecav® adth. Apgitobmv odv HABev eic "ABNvag mEog
Képaiov Tov AMovémg xal ouvenetfev dyelv €mt trv Onpav Tov »xbva ov TIgdxig
Nyayev £x Kontng maga Miveog Aapodoa.

(da Apollodoro)

1. éxdufoavri: questo participio si concorda col precedente a0T®, riferito ad Anfitrione.
2. mgoetiBeoav: «offrivano».

Rispondi alle seguenti domande.

1. Analizza la voce verbale mogeyéveto. Qual ¢ la sua 1° persona singolare del presente
INAECATIVO? ...t sess st ek £ £ RRE S e b

2. Analizza la voce verbale cuALofi£c0at. Qual ¢ la sua 1° persona singolare del presente
IMAICATIVO? ooooee s ettt s8 8 es e
3. Analizza il periodo ipotetico ‘O 8¢ elme oTEOTEVGELY, £QV TEOTEQOV EXEIVOG TTV
Kaduetav tfic GAOTEX0G GTTOAAGEN. Di che tiPO €7 ..o
4. Analizza il costrutto aduxovpévng 8¢ thg xweas. Con quale subordinata puo essere reso
adeguatamente 1N ITAlLANIO? ...t s s s

5. Qual ¢ il significato che assume nella frase il verbo GSIRED? ..o
Ricerca sul dizionario i significati fondamentali di questo verbo. Qual ¢ la sua etimologia?

......................................................................................................................................................................................................

Strategia di Ciro 6

"Evtadfo Kdgog, Zihavov xarécag Tov  APmooxt@Tny pavtiy, £dexev’ adbtd Sagetxong
TotoAione, Tl TH Evdexdtn Gméxeivne Nuéoa medtegov Buduevog eimev avTd 8Tt
Baciiedg” ol poxeitor 8éxa Huegdv. KBgog & elmev: «O0x oo £T1 payeital, el &v
TAOTOLG OV HOYELTOL TOIG NUEQOLS Eav & GANBevoNG, DITLGYVODUAL GOl BEXA TAAAVTY.
Tobto t0 yovoiov T0Te &nédoxev’, &nel mopfiov ai déxa Huéoor. 'Emel §&mi Tf
TapE® ovx Exoive Pactievg TO0 Kogov otpdtevpa drafaivery, £6oke xal Kbpwp »al
TOIg GAMOLg OTToylyvaoxely Tob pdyeclalr ®cte T votepala KUpog £moQeveto
AUEATUEVOS PAAAOV. ‘

(da Senofonte)

1. édonev: «diede». 2. Cioe Artaserse, fratello di Ciro e re dei Persiani. 3. anédaxev: «gli
consegnov.



- Coniuga i seguenti verbi alle forme richieste dell'aoristo terzo.

600 cimperat. 2° SING. e
CANfINito s
cind. 3% plur. e ——

ccong. 12 plur.

1
2
3
| 4
TETOPON 5.cong. 27 SING.
| 6.1nd. 3% sing.
7. part. nom. masch., femm., NEULI0 e
8. imperat. 2% plur. ————
9

- @Bave cand. 1P plur.
j 10. ind. 2% duale s
11. part. gen. masch., femm., NEULI0 s
z 12. cong. 3° plur.
BLow 13.infinit0 e
| 14. ottat. 3° plur. s
15.1nd. 2% plur. s

16. cong. 17 sing. -~ ——————

Con l'aiuto del dizionario distingui tra aoristo I, IT e IIL.

_ . |AORISTOL | AORISTOIl |AORISTOIN |DALVERBO

amEdQo si amodidodoxa

£80axeq

- megiedlotoy

- elto

: 7/
- xoTeENOOOV

| SuémTmpev

oguijcot

TQOPOADV

TENOOLUL

Eute

OIEGOUNV

Traduci le seqguenti frasi.
L. TV@OU GEGUTOV. oo eeeee e seeess s seseeseees e sesees e seseees e sess e sseses s eeeesesenese oo

2. TemQyog Tig, £ml 8&vBoov AvoPdc, Tovg xaemove EAGuPave.



4. "Alovodv Zvpoxovodv, ol ‘Pepdior maong tiig ZixeAlag ExQdTouvy.

Gesu nel tempio *OO
To 6 moidiov nd&avev xol &xgatorodtto mANgoduevov co@ig, xoi ydolg Bsod Tv
emavtd. Kot €mopedovto ol yoveilg adtol xoatétog eig Tepovcainu tf £0oTij TOU
[aoya. Kot dte £yéveto £tdv d0dexa, avéPnoav adtol xata to £0og T £ogtiic xal
TEAELOOAVTOV TAG NHEQUS, &V TA LrocsTEépely adTovg' Uméueivey Incodg 6 maig &v
‘Tegovoarfy, xol odx Eyveacav oi yovelg avtod. Nopicavreg 8& adtov elvor &v T
cuvodia AABov fuégag O30V %ol AvelHTovy adTOV &v TOIG GLYYEVEDGLY X0l TOIC
YVOOTOLG, xol un evedvteg vmEotEepav eig Tegovcoinu dvalnrodvree adtdv. Kol
HETA NpEQaG TEEIG €DQOV ADTOV &v TG 160 *0OECOUEVOV &V HECH TV S1d0oXGAOV Xl
axovovta adTdv xol £meQuTdvra adTols.

(dal Vangelo di Luca)

1. &v T@ ... @OTOVG: «mentre essi ritornavano».

Rispondi alle seguenti domande.

1. Sottolinea nel brano in rosso gli aoristi e in blu gli imperfetti.
2. Con quale tempo storico si apre 1a NAITAZIONE? ...........cvorvvcioccesieceeeseee oo
Che tipo di aspetto dell’azione €sSO CONNOA? .........c.ccvveiceecoroereseceecsee e see e

3. Che subordinata regge alla riga 5 il participio VOPLOOVTEG? ..ovovoeooecosesceseeeeseeseeee

4. Alla riga 6 la principale presenta un aoristo (AABov) e un imperfetto indicativo
(dvelnrouv). Che diverso aspetto dell’azione connotano i due verbi? ...

5. Che valore hanno i participi xa0e{OUEVOV... EXOVOVTA... XOU EMEQOTHVTO? ..o
............................ Da che verbo dipendono? ... seeeeeres e

Alessandro cattura la famiglia e i beni di Dario *6
To6 te oteatdnedov 16 Aageiov e00VG £E E@ESov EGA® 0l ) HYTNE XAl T} YOV xoi LIOC
Aogeiov vimiog' kol Buyatéges S0 EdAwcav xal GAlot Gugadtac Iegody Tdv
OpoTiHeV yovaixeg o0 mordal. Al 8¢ tév &Mev Tlegodv yvvoixeg &bV TH GAAN
xatacxevf] &v Aapdoxe £thyyavov obool xol AGQETOC TAV TE YONUATOV TG TOAAD
enemdpper’ &g Aapaoxdv, dote &v 16 otgateluatt ob mhslova 1) ToloxiAta TéAavTo
£0A0. "AAG %ol TO &V Aapacxd xonpata dAlyov botegov EdAm Od Tagueviovog &
adto Tolto octarévrog’. Tobto 0 téhog Tfi pdyxn &xeilvy &yéveto émi doyovroc
"Abnvatotg Nixoxdtoug unvog Matpaxtnoiévoc,.

(da Arriano)

1. émenbuper: «aveva mandato». 2. sTAAEVTOG: «inviaton.



Scheda sintattica

Il periodo ipotetico di III e IV tipo

Il periodo ipotetico della possibilita, o del III tipo, esprime un’ipotesi considerata
possibile, in modo analogo al periodo ipotetico della possibilita in latino.

La protasi ¢ introdotta dalla congiunzione €t (se) e ha il modo ottativo; 'apodosi presenta
ottativo con @v.

Et eic "Actlov Baivoilg, Brémorg Gv moAra xol Bavpactd.
Se ti recassi in Asia vedresti molte cose straordinarie. (L'ipotesi € considerata
possibile).

Il periodo ipotetico dell’irrealta (presente anche in latino come periodo ipotetico del III
tipo) esprime eventi non realizzabili o irreali.

La protasi ¢ introdotta da €t e 'imperfetto indicativo per un’irrealta nel presente; I’aoristo
indicativo per una irrealta nel passato. L’apodosi presenta gli stessi tempi storici della
protasi con av.

Et tadra éleyeg, UPorleg av.
Se dicessi cio, ti comporteresti da insolente. (L’ipotesi é considerata irreale nel presente).

Ei tobta elneg, bPoLoag Gv.
Se avessi detto cio (ma non lo hai fatto), ti saresti comportato da insolente. (L'ipotesi e
considerata irreale nel passato).

Ricorda che esistono, come in latino, periodi ipotetici misti, con la protasi di un tipo e
I'apodosi di un altro. Nella traduzione, potrai normalizzare la resa in italiano su uno dei
due tipi di periodo ipotetico presenti, a seconda del contesto.

El tadra éyiyveoxeg, ndvteg av yaigoirvro.
Se tu sapessi cio (protasi irreale con imperfetto indicativo), tutti sarebbero contenti
(apodosi della possibilita con av e ottativo).

Talvolta, inoltre, la protasi o I'apodosi sono implicite, espresse, per esempio, con un
participio o un genitivo assoluto. E conveniente, in questi casi, esplicitare tali strutture
implicite.

Eig 'Actav Baivav, Brémorg v moira xal Bavpootd.
Se ti recassi in Asia (lett.: recandoti in Asia), vedresti molte cose straordinarie.

Attivita

Traduci i sequenti periodi ipotetici e alla fine sottolinea in rosso quelli della
possibilita e in blu quelli dell'irrealta.

E) ~ \ £ 7 A L4
1. El @®G un €1X0pEV, TAVTEG TUPAOL MUEV AV.



3. Ei moAkovg @ilovg Eoyeg, un frdonoag av.

........................................................................................................................................................................................................

5. AMEymye ednbéotatog Ov €inv, £l TO &v xepol moelc xEEdog Gdnlov EATLSa
StonoLL.

.......................................................................................................................................................................................................

6. Bl &'avayxaiov €in adixelv §) adixeichol, £loluny av pdiiov adixeicbor
adLxeLY,

......................................................................................................................................................................................................

Arriva il pirata Terone L 2 20
‘0 8¢ Onov PLAGEAC adTO TO HECOVOXTLOV AhoPNTL TEOGTIABE T& Thp®', x0vpr TAig
xomalg antopevos thg Bakdoone. "ExBaivav 8¢ modtog énétafe tnv Umnoeciav ToOV
TeoOTOV ToUTOV. TEGGOQEAG HEV AmEnTELAEY £l XOTAOXOTNY, &1 Tiveg Baivoley eig TOV
TOTIOV, €1 HEV dVvarvto, @ovevely: €l 8¢ un, covOnuott pnvdsty Ty agiéty adt@v:
TEUTTOS 6€ adTOG TREOCTEYETO T® TAP®. Tovg 3¢ Aormolg (Noav yaQ ol cOUTOVTES
ExOLdEXD) PEVELY ETTL TOD xEANTOG EXEAEVGE %01 TOG XMOTTAG EYXELY EMTEQOUEVAS, TVO,
£av TL al@vidiov ouufolvr, TaxEng ToLg Ao g GEMAGOVTESG GTOTAEVCOGLY.

(da Caritone)

1. L’intenzione di questi ladroni ¢ di depredare la ricca tomba.

Ciro convoca gli alleati L 2 2O

‘O Kgog £xareoe xal 100G MIANTOV TOALOEXODVTOG, X0l TOUG QUYAdag EXEAEVOE GUV
abTd oTEUTEVEGHOL, DTTOGYOUEVOS aVTOLG, el X0ADG xaTamEdteley £@'8 EoToaTedeTO,
un meoohev mavcesBur mElv abtovg xataydyolr oixade. Ol 8¢ Hdéwg £meiBovrto:
gmioTevov Yo adTd xal AaBovtes T6 6o mogficav sig dedeig. Eeviag uev 81 Tovg
Ex T@v TOAewv AoPav TapeyéveTo eig Tapdelg OnAitog eig TeToaxicyiitove. IpdEevog
8¢ apfiv Exov OTALTAg HeEV £1¢ TEVTOXOGTOUE xal YLALOLGE, YOUVTITAG & TEVTAaX0Gioug,
ZogalveTog 8E O ZTUUPAAOG OTALTAG £XOV QLALOVG, TaxEATNg 38 O "Axaldg drAitac
gxov bg Tevtaxooiovs, [Tootev 8 6 Meyaevs TQLOX0G100G HEV OTALTAG, TOLAXOGTOUG
8¢ meATaoTAG EX0V TAQEYEVETO" v 8€ xal 0LTOC Xal 6 TaxedTne TAV aupl Miintov
oteatevopévav. Ovtol uév eig Zdedeig adtd agpixovro.

(da Senofonte)



Autoverifica - Lezione v

Tempo: 60 minuti fl‘otale punti .............

Segna la soluzione corretta. (sono possibili pitt di una soluzione)

1. Arng [ ] a. pres. cong. att. 27 sing. di Asine
[J b. aor. ind. att. 2% sing. di Aelnw
[] c. aor. cong. att. 2% sing. di Aeino

2. agixov [ ] a. pres. ind. m. 2% plur. di apuxvéopor
[] b. aor. cong. m. 2% sing. di agpixvéopot
[ ] c. aor. ind. m. 2° sing. di dpixvéopat

3. fiveyxov [ ] a. aor. ind. att. 3* plur. di @pégpw
[] b. aor. ind. att. 1° sing. di @égm
[] c. imperf. ind. att. 1* sing. di avayx®

4. 3uéPng [ ] a. cong. pres. att. 2° sing. di 81£Bo
[] b. aor. ind. att. 2% sing. di drafaive
] c. aor. cong. att. 2* sing. di S rofaive

[ / 4 punti

Con l'aiuto del dizionario, traduci le sequenti frasi. (2 punti per frase)

1. Ol OnBaiot inmelc Tov moTaudv Emidiéfnoay xal eig tog 1Aag Tt@v “ABnvoiev
EVEBOAOV.

3. Ol 'Ivéwxol cogot, pabovteg "AAEEavQov TEOG adToLg TaQaylyvesHatl, TOLG
GoloTOLG ADTAV TTEOC TOV BaciAéa Emeupay.

I /8 puntif

{

Al termine dell'esercizio precedente, analizza le forme verbali incontrate.

L. EMBEPNGAV 5. EVEBOAOV e
20308, 6. Procag et
3. HOOOVTEG e 7. TOQOYLYVESOOL oo
4, EOOUEDA 8. LOYMOOUEDE

/8 punti



Coniuga i seguenti verbi alle forme richieste.

alldoco (t. v. GAiay-)

ointe (t. v. un-)

omELQO (t. V. cma@/cmeg-)

Con l'aiuto del dizionario distingui tra aoristi passivi I e II.

. fut. pass. Il ind. 3° sing.

. fut. pass. II infinito

1
2
3. aor. pass. I ind. 3° sing.
4

. aor. pass. Il ind. 3° plur.

. fut. pass. II part. nom. masch. sing.

. fut. pass. II ind. 1* plur.

. aor. pass. 1l inﬁnito

5
6
7. aor. pass. II ind. 2° plur.
8
9.

fut. pass. II ottat. 1” sing.

10. fut. pass. II ind. 2° plur.

11. aor. pass. II cong. 3* plur.

12. aor. pass. Il imperat. 2° sing.

...........................................

AORISTO PASS. 1

AORISTO PASS. 11

DAL VERBO

AxovcOnV

sl

Ax00®

EtelécOnocay

yoapiivot

@avnot

TANYEINV

Tiundelg

EneloOnoayv

HAATTELCO

HATEXALVTIG

GTOAT

aeelindny

Traduci le seguenti frasi (aoristo e futuro passivi I e II).

1. Meta trv vixny, ol Gyyedotl eic Aekpols EcTdANcAy.

3.“Ote Tcgmrov xaunrog d@on, oi Gvbgomol @oPnBévrec xal T6 péyeboc xotamhe-

vévteg Epuyov.



4. Ta »MamEVTO AYAALATO DTTO TGV PLAGKXOY EDEEONGAY.

5. Meta 8¢ Tobra, ol KogivOiol 016 modepiav Epbaonoay xal Tiic duvdpeng ToAATC
gotegndnoav.

6. 'O Zevg, Aabog OTO TTig uNTEOS cwleic xai &v Kohtn toapeic, téhog TOV Tatégo
Kodvov Extave xal adehpols te xat ddedpog EAELOEQMGEY.

8. T magéfarveg cuvbnxag xal Opoloyiag, ovx Gmatnbeic ovLdE &v OAlY® XQOVe
avoyxooBelg Boviedoachar.

Nefandezze di Dionisio il Giovane 6
"AMG O AlovOo1l0¢ TEATOV HEV ATEXTELVE TOVC AdeApols €1de 88 x0l TOLG LIOLG
Brateg dmoospayévrag xal Tag Buyatégag xotaroyvvdeicac €1To ATooMAYEiGOG
yopvag. O0deig 8¢ Tév amadtod' Tafg Thg voutlouévng ETuyxev: ol uév Yo C@dvrteg
xotexavbnoav, ol 8¢ xoatatundevtes & 10 mEAayog &Eegoignoav. Todto 8¢
anfvtnoev adtd, Alevog tob ‘Inmagivov émibepévov” TH dgyil. AdTOC 88 &v mevia
nople dtaymv xatéotepe TOV Plov ynoatds. Aéyst 8¢ Oegdmoumog OTO THC
axpatonootag Tiig &yav adtov Stagbogiivalt Tac OYelg, @g GuvdQov PAémerv.
"Amtoxoffjcfat 3¢ £v Tolg xouvgetolg kol yedwtomolelv. Kal &v 16 pecartdto Tig

‘EALGS0G Goynuovdv dietédet, Blov dtavtAdv dAysivoTaTov.
(da Eliano)

~ 2 ~ . . . . . . .
1. T@v amavtod: «dei suoi discendenti». 2. émiBepévov: part. aor. medio, gen. sing. di
gmTionut.

Piani di battaglia dello spartano Archidamo L 2 2 4
I'voun 8¢ toldde Aeyetar Tov Agyldapov el te Tag  Axavog og £¢ ndynv toduevoy
pelvol xol €5 10 medlov &xeilvn TN €oPorf] ob xataffjvar tovg yag Abmvaioug
NATLCEY, OxpALOVTAG TE VEOTNTL TOAAT) %Ol TTOQECHEVACUEVOLG £C TTOAELOV (S OVTT®
TEOTEQOV, 1o Gv EmeEeAfelv xal Thyv yTjv o0x Gv meeudsiv Tundfvat. "Emeidn) odv
abTd £¢ 'Elevsiva kol 10 Ogiactov edlov 0bx GmMvInoay, Telay £mO1ETTO TEQL TAC
"Axogvog xobnuevog el Ernetiaciv!' Gua pv yag odTd o xBog EmiTHSEL0C EPaivETO
évotoatonedeboot, Guo 8¢ xal ol "AxaQviic LEya néQog dvteg Thg moleng (ToLoyiAlot
yaQ OmAitar £yévovto) ob meQédecbor £36xovv Ta ocpitega Stapbagévra,
GAN GQUNCELY X0l Tovg mAvTag &¢ paynv. Totavtn pev dravoig 6 "Agyidapog mepl
T0G "AY0QVAC NV.

(da Tucidide)

1. el énellaoiy: «(per vedere) se sarebbero usciti.



Attivita

Dopo aver sottolineato per ciascuna frase il pronome relativo, traduci.

1. “Hxovoa toivov mepl Nadxpativ thig Alydmtou yevesbol T@v €xel maAo1@Y Tivo
Bedv, oL xal TO Ogveov iggov O 81 xorobotv TIfv.

........................................................................................................................................................................................................
........................................................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................................................

4. "Avnp T1¢ £LoyQagnoey &v T@ olxNUATL TROG TEQPYLY TOD LIoL mavtoia {da, Ev oig
\ /’
xal AEMV.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
........................................................................................................................................................................................................
........................................................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................................................



Verifica finale - Unita 6

Devi conoscere: Laoristo I e II — Le congiunzioni subordinanti — L’aoristo III — 1l periodo
ipotetico — Gli usi di €l — Aoristo e futuro passivi I e II — Le relative proprie e

improprie.

Tempo: 60 minuti

Totale ”;;unti: ...................

B2l Completa la seguente tabella, analizzando le forme verbali presenti.

FORMA
VERBALE

TEMPO

MODO

DIATESI

PERSONA
E NUMERO

DAL VERBO

Exdieca

aoristo |

indicativo

attiva

I sing.

HOAED

EQNOC

EMTTOpNEY

Epnre

PUYOVTEG

ExAMOnoav

teepheiocav

gnvnobng

ELTIOV

TOPNCOUaL

ETAN YNV

Scegli la traduzione giusta tra quelle proposte.

1. &yve ] a.
2. nobovto []a.
3. eing ] a.
4. AMerpbnoopor [ a.
5. elAe ] a.
6. BT L] a.
7. OVELGCOL ] a.
8. Avbeic ] a.

io conobbi
essi percepirono
di’

io lascero

egli prendeva
io andai
uccidi!

sciolto

[]b.
[1b.
1 b.
] b.

L b.
[]b.
[1b.

[ b.

io fui conosciuto [ ] c.

essi percepivano [ ]c.

tu abbia detto

io saro lasciato

egli aveva preso
va’

uccidere/

aver ucciso

sciogliendo

e
e

e
e
e

e

SRS |

egli conobbe

essi si percepirono
egli disse

io lascero (nel
mio interesse)

egli prese
essendo andato

tu uccidesti

sciolti

!

................ / 8 punti|



Con l'aiuto del dizionario scegli la soluzione giusta tra quelle proposte e poi traduci.
(2 punti per frase)

(] a. xatéduoe
1. "H vadg xota fardoong 1 b. xaté&dv

(1 c. xatédvoav

[]a. &oPBn
2. 'O dfjpog tnv TV TULEAVVEV VBQLY [ ] b. €écPecav

[] c. €oBeoe
[]a. &tagn
3. Aé&yovot Oovxudidny Tov cvyypapén £v Oaxn (1 b. topiivar
[] c. Bamtely

(] a. €pu
4. ‘O yewQYydg £1de Gumerdv Tivo, [ b. pbvan

Rispondi vero o falso.

1. Nell'aoristo primo, la maggioranza dei verbi in vocale presenta prima
del suffisso -ca l'allungamento della vocale del tema.

€Pnv ¢ la prima persona dell'indicativo dell’aoristo III di BaAAe.
Esistono tre forme di aoristo passivo.

oo

La congiunzione subordinante €1 puo introdurre oltre che la condizionale

V F
00
0O
0 O
Spesso l'aoristo passivo secondo ha valore intransitivo e non passivo. ] O
0O
anche linterrogativa indiretta.

6. Il periodo ipotetico del quarto tipo ¢ quello della possibilita. L

O

7. Nel periodo ipotetico del secondo tipo la protasi ¢ introdotta da &av
e si ha il modo congiuntivo; 'apodosi presenta spesso I'indicativo futuro.

8. L’aoristo esprime un aspetto durativo dell’azione. NN






